ON TAP CHUONG II

1 - Tém tat nhitng kién thirc cdn nhé

1. Gia tri lugng giac cua mot goc
— Véi méi goc @ (0° < & < 180°), ta xdc dinh diém M trén nita dudng tron
don vi sao cho MOx = a. Gia sir diém M c6 toa doé (x ; y). Khi dé

sina =y, cosa = x,
sin & cosa .

tana = (cosa # 0), cota=— (sina # 0).
Ccos e sina

— Hai géc bl nhau ¢é sin bang nhau ; con césin, tang, cétang cia ching
do6i nhau.

2. Tich vo huéng cua hai vecto
— Tich v6 hudng ciia hai vecto @ va b Ia
i.b =lal. IE‘ . cos(d, b).

— Cac tinh chit

&%
2) (kd@). b =k(d.b):
3@ (b+T)=aG.b+a.¢:
Hdlbedb=0:
R )
5) @< =|lal°.

— Biéu thic toa d¢ cua tich vo huéng va khoang cdch giita hai diém
I)N&u @ =(x;y), b=(x";y) thi
i.b=xx+ 55

2) Néu M = (xp; : yy)s N =(xy 5 yy) thi

MN = J(.rN = X)” F O =93
3. ®inh li cosin trong tam gidc

a = bz + (_2 — 2bccos A.
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4. ®Pinh li sin trong tam giac

a . b T _=2R

sinA  sinB sinC -

5. Cong thirc trung tuyén cua tam giic

b) e c? a®
my = - —.
2 4
6. Cac cong thire tinh dién tich tam giac
1 | abc

S=—ah,= —absinC = — =pr= —-a - b)p - ).
5 Ma= 5 AR pr=p(p—a)p - b)p

Il - Cau héi ty kiém tra
1. Phdt biéu dinh nghia tich vé huéng cua hai vecto. Khi nao thi tich vo
huéng cia hai vecto 12 s6 duong, 12 s6 am, bang 0 ?

2. Dé giai tam gidc ta thuong diung dinh Ii cosin trong nhiing trudng hop nao ?
Dung dinh Ii sin trong nhimg truong hop nao ?

3. Cho biét do dai ba canh ctia tam gidc. Lam thé nao dé tinh
a) Cac gbéc cua tam gidc ?
b) Cic dudng cao cua tam gidc ?
¢) Bdn kinh dudng tron ngoai ti€p va ndi tiép tam gidc ?
d) Dién tich tam giac ?
4. Trong mat phing toa do, biét toa do ba dinh ctia tam gidc, 1am thé nao dé

tim chu vi, dién tich, toa do truc tim, tdm duong tron ngoai ti€p tam giic ?
Il - Bai tap
1. Ching minh cdc cong thiic sau

- -2 ]2 - -2 -2

a) @.b = %(Iaiz sBP-E-8): wag- %(Ia il Bl
2. Goi G la trong tam tam giac ABC.

a) Chiing minh ring véi moi diém M, ta luén c6

MA® + MB® + MC* = 3MG® + GA* + GB® + GC*.
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b) Tim tap hop cc diém M sao cho MA” + MB” + MC? = i, trong 46 k 1a
mot sO cho trude. -

Cho hinh binh hainh ABCD. Tim tap hop céc diém M sao cho
MA? + MB* + MC* + MD* = i,

trong do6 k 1a mot sé cho trude.

Trén hinh 63 ¢6 vé hai tam gidc vudbng can B’

ABC va AB'C’ ¢6 chung dinh A, Goi [ va J

lin lugt 13 trung diém cla hai doan thing

BB’ va CC'. Chitng minh ring

a)Al L CC',AJ L BB’,

bj-BE" L B,

Cho hinh vuéng ABCD canh a. Goi N 12 trung J
diém cta CD, M 1a diém trén AC sao cho c

&= 0T
Oy

1 Hinh 63

a) Tinh cdc canh cua tam gidc BMN.

b) C6 nhan xét gi vé tam gidc BMN ? Tinh dién tich tam gidc do6.

¢) Goi I 1a giao diém cua BN va AC. Tinh CI.

d) Tinh ban kinh dudmg tron ngoai tiép tam gidc BDN.

Trong mat phing toa do, cho € = (4 ;1) va }: =(1:4).

a) Tim géc giifa cdc vecto € va f.

b) Tim m dé vecto @ = ¢ + m? vudng goc vai truc hoanh.

¢) Tim n dé vecto b = né + ? tao vdi vecto i + ] mot goc 45° .

Cho tam gidc ABC. Chimg minh ring diéu kién cdn va du dé hai trung

tuyén ké tir B vi C vudng goc véi nhau la

2 p

b2+|:' = 5a”°.

Trong cdc tam gidc c6 hai canh la @ va b, tim tam gidc c6 dién tich 16n nhat.

Cho tam gidc ABC ¢6 a = 12, b = 16, ¢ = 20. Tinh dién tich §, chiéu cao h,,
cdc bédn kinh R, rcia dudng tron ngoai tiép, ndi ti€p tam gidc do.



10.

11.

12.

=

1.

2.

%

Cho tam gidgc ABC. Chitng minh rang

5 3 5
T T e, ;5 2 (S 1adién tich tam gidc ABC) ;

"
az +b2 + ¢°

b) cot A + cotB + cotC =
45

Cho hai dudmg trdn (O ; R) va (O’ ; R’) cat nhau tai hai diém A va B. Trén
dudng thing AB, ldy diém C & ngoai hai dudng tron va ké hai tiép tuyén CE,
CF dén hai dudng tron dé (E, F 14 cdc tiép diém). Chimg minh ring CE = CF.

Cho dudng tron (O ; R) va mot diém P ¢6 dinh ¢ bén trong dudng tron do.
Hai day cung thay d6i AB va CD lu6n di qua P va vudng gbc vGi nhau.

a) Chiing minh rang AB* + CD* khong doi.

b) Chimg minh rang PA’+ PB* + PC*+ PD’ khong phu thudc vao vi tri
cua diém P.

Bai tap trdc nghiém

Gid tri cos45° +sin45° bing bao nhiéu ?

(A)1; (B) V2 ; (C) V3 ; (D) 0.
Trong cdc dang thitc sau, ding thitc nao ding ?

(A) sin(180° — @) = —cosa ; (B) sin(180° — @) = —sina ;
(C) sin(180° — &) = sine (D) sin(180° — &) = cosa.
Trong cdc dang thitc sau, ding thitc nao sai ?

(A) sin0° +cos0° =0 ; (B) sin90° +cos90° =1 ;

(C) sin180° + cos180° = -1 ; (D) sin60° + cos60° = V3 + ].

2
Trong céc hé thiic sau, hé thic nao khong ding ?

(A) (sinax +'CDSCL')2 =1+ 2sinacosa ;

(B) (sinex — c:t;:s;:r)2 =1-2sinacosa ;
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(C) cos” @ — sin* @ = cos® @ — sin® & :

4a=l.

(D) cos4a + sin
Cho O la tim dudng tron ngoai ti€p tam gidc déu MNP. Géc nao sau day

bing 120° 7

(A) (MN, NP) : (B) (MO, ON) ;
(C) (MN, OP) ; | (D) (MN, MP).

Cho M, N, P, Q 1a bon diém tuy ¥. Trong cac hé thic sau, hé thic nao sai ?
(A) -M_'N.{-NTI_J' - P_Q'} = W!TP' + WF’—Q' :

(B) MP.MN = -MN.MP :
(C) EP_Q' = P_Q'm :
(D) (MN — PQ).(MN + PQ) = MN? - PQ?.

Trong céc hé thifc sau, hé thic nio ding ?

(A) |a.b| =al.l6] ; ®) Va? =lal :
(C) Ja‘_z =3 ; (D) @ = +lal.

Trong mat phang toa do, cho @ = (3 ; 4), b = (4 ; —3). Két luin nao sau
day la sai ?

(A)@.b=0; (B)alb :
©) |a@.b| =0 ; () lal.lz| = o.

Trong mat phing toa do, cho @ = (9 ; 3). Vecto nao sau day khong vuong
goc vGi vecto a ?

(A) ¥(1;-3); (B) V(2;-6);

(©) ¥(1:3); (D) ¥ (= 1;3).

Tam giac ABC c6 a = 14, b= 18, ¢ = 20. Két qua nao sau diy la gan diing nhét ?
(A) B ~42°50' ; (B) B ~60°56';

(C) B ~119°04'; (D) B = 90°.



1E.

12,

13.

14.

15.

16.

Néu tam gidc MNP c6 MP =5, PN = 8 va MPN = 120° thi d6 dai canh
MN (lam tron dén chir s6 thip phan thir nhat) la

(A)11.4; (B) 12,4 ;

(G200 (D) 12,0.

Cho tam gidic MPQ vuéng tai P. Trén canh MQ lay hai diém E, F sao cho
ciac goc MPE, EPF, FPQ bang nhau.

Dit MP =g, PO =m, PE=1x, PF =y (h. 64). M

Trong cédc hé thic sau, hé thic nao ding ?

(AYME =EF=FQ; q X
BYME>=g® + ¥ —xq; 5 , F
OMF =¢"+y" - yq: P m 0
(D) MQ* = ¢* + m” = 2qm. Hinh 64

Tam gidc ABC c6 BC = 10, A = 30°. Bén kinh dudmg tron ngoai ti€p tam
gidc ABC bang bao nhiéu ?

(A)S; (B) 10 ;
@ ; (D) 10V3.
V3
Tam gidc v6i ba canh 1a 5, 12 va 13 c6 dién tich bang bao nhiéu ?
(A)30; . (B)20W2
(©) 1043 ; (D) 20.

Tam gidc ABC c6 ba canh la 6, 10, 8. Ban kinh duong tron noi tiép tam
gidc d6 bing bao nhiéu ?

(A) V3 (B) 4 ;

(O 2; (D) 1.

Tam gidc ABC ¢6 B = 60°, C = 45°, AB =5. Hoi canh AC bing bao nhiéu ?
(A) 5V3 ; (B) 542 ;

(©) # : (D) 10.
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